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Opracowanie:
Svetlana Galant (Centralna Komisja Egzaminacyjna)
Anna Kierzkowska (Okrggowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy)

Opieka merytoryczna
dr Marcin Smolik (Centralna Komisja Egzaminacyjna)
Ludmita Stopinska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Opracowanie techniczne
Mariola Jasniewska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Wspoélpraca

Beata Dobrosielska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Agata Wisniewska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Pracownie ds. Analiz Wynikéw Egzaminacyjnych okregowych komisji egzaminacyjnych

Centralna Komisja Egzaminacyjna
ul. Jozefa Lewartowskiego 6, 00-190 Warszawa
tel. 022 536 65 00, fax 022 536 65 04
e-mail: sekretariat@cke.edu.pl
www.cke.edu.pl



Jezyk rosyjski - 3

Jezyk rosyjski
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skladat si¢ z 40 zadan zamknietych
roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknietych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkoéw
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogl otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamknigte oraz 10 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 5302
z licedbw ogolnoksztatcacych 3205
z technikow 2097
ze szkot na wsi 626
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 1829
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2008

Zdajacy 10zwiazwiacy | ,e s7k6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkahcow 839

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 4774
ze szkot niepublicznych 528
kobiety 3493
mezezyzni 1809
bez dysleksji rozwojowe;j 4988
z dysleksja rozwojowa 314

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 38 ucznidéw — laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Je¢zyka
Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 4
Zdajacy rozwigzujacy | Stabowidzacy 7
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 2
niestyszacy 1

ogolem 14
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 18 maja 2016 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 1156
Liczba zespotow egzaminatoro6w* 16
Liczba egzaminatorow* 187
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 20
Li(.:zba L, LY przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego )
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)

Liczba wgladow? (art. 44zzz) 8
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wiyniki zdajacych

4

Jezyk rosyjski

procent zdajacych
[38)

Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych

0 2 4 6 8 101214 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 80 82 84 86 88 90 92 94 96 98100
wynik procentowy

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

5

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg‘:ﬁ;’;ﬁ:‘l’; Odsetek
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %) sukcesow**
0
ogélem 5302 14 100 62 48 63 22 95
w tym:
z liceow 3205 14 100 70 100 68 2 9%
ogolnoksztatcacych
z technikow 2097 14 100 52 48 54 18 93
bez dysleksji 4988 14 100 62 48 63 2 95
r0ZWOjowej
z dysleksja 314 14 100 56 46 59 2 93
TrOZWOJOW3

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?ganla Nume.r Wymagania szczegolowe / Kryteria wykonap 12
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 58
1.2. 95
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 80
1.4. 75
1I. 1.5. 61
Rozumienie.: 2.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 57
wypowiedzi 2.2. 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 73
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 54
£, 24. 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 66
Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 54
ze shuchu 3.2 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 51
3.3. 81
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 83
3.5. 86
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 40
4.1. 77
4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtowng mysl poszczegdlnych czgsei 33
4.3. tekstu. 43
IL 44. 54
Rozumienie 5.1. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 73
wypowiedzi 5.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 58
(pisemnych) 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 54
6.1. 57
. 6.2. : L - o : 76
Rozumienie 63, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 7
tekstow 6.4. 76
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 64
7.1 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy >
7.2. : R 62
poszczegblnymi czesciami tekstu.

7.3. 72
8.1. 40
8.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 57
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 80
L 8.4. ortograficznych) [...]. 48
Znajomos$¢ 8.5. 70
srodkow 9.1. 68
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 76
9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 33
94. ortograficznych) [...]. 54
9.5. 54
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L
Znajomosé
srodkow 5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, tre$é 70
jezykowych przedmioty, miejsca, zjawiska i
czynnosci.
11L. 5.6.) Zdajacy przedstawia opinie
Tworzenie innych osob. .
wypowiedzi 7.2.) Zdajacy [...] przekazuje spojnosé
10. informacje i wyjasnienia. i logika 68
IV. wypowiedzi
Reagowanie
ha zakres
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare srodkow jezyk 53
) rozwinigtym zasobem $rodkow owych
U- "y jezykowych (leksykalnych, poprawnos¢
WXPOWIGdZ gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 44
pisemna jezykowych
100
90
80
70
< 61
e./ 60 4
A4
i 50 -
E=
S 40 -
30 -
20
10 -
0

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow pisanych
jezykowych

Znajomos¢ srodkow

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

Wypowiedz pisemna
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan zamknigtych
roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknietych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkéw jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $srodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ $rodkow jezykowych byla sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze
sobg zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie
zamknigte lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci Srodkow
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 2060
z licedbw ogolnoksztatcacych 1539
z technikow 521
ze szkot na wsi 140
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 625

Zdajacy rozwiazujacy | e s7k6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 764

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 531
ze szkot publicznych 1921
ze szkot niepublicznych 139
kobiety 1477
mezczyzni 583

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 38 ucznidéw — laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Je¢zyka
Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 2
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 2
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 1
niestyszacy 0
ogolem 5
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 18 maja 2016 .
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 687
Liczba zespotow egzaminatoro6w* 16
Liczba egzaminatorow* 187
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 7
Li(.:zba L, LY przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 2
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wiyniki zdajacych

4

procent zdajacych

0 24 6 8101214161820 22242628 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 80 82 84 86 88 90 92 94 96 98100
wynik procentowy

Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna | Srednia sg‘:g;);‘lg:vl:e
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %)

ogolem 2060 0 100 58 100 57 25

w tym:

2 liceow 1539 8 100 66 100 63 23

ogolnoksztatcacych

z technikow 521 0 100 32 24 39 20

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindw obowiagzkowych. Parametry statystyczne sa podane
dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?ganla Nume.r Wymagania szczegolowe / Kryteria wykonap 12
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. 81
1.2. 2.1.R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 61
I 1.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 87
Rozumienie 2.1. 66
iedzi 2.2. . o . . . 73
wypowiedzi 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.
(ustnych) 2.3. 66
2.4. 84
g 3.1. 86
Rozumienie 30 67
ze shuchu 3' 3' 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone informacje. 0
3.4. 74
3.5. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 74
4.1. 64
4.2. . . . , . : 81
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 0
II. —
Rozumienie 4.4. 66
wypowiedzi S.1. >4
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi 70
5.3. czesciami tekstu. 58
tj. 5.4. 60
Rozumienie 6.1. 81
tekstow % 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 7
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 59
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 66
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 83
7.1. 58
77 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkow 32
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 9
— ortograficznych) [...].
7.4. 44
L 8.1. : o . 38
Znajomosé g7 1 Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $srodkoéw 20
, , jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
srodkow 8.3. ortograficznych) [...] 61
jezykowych | g4 s YL 47
9.1. _ o ) ) 22
97, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem Srodkow 16
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 31
9'4' ortograficznych) [...]. 53
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej

.I- o tezie lub rozwigzaniu. dnoké
Z’naJ0n30sc 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje Zg? 1ose z 52
) srodkow opinie, poglady i uczucia. poleceniem
jezykowych 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i

innych.

IIL. 5.12) Zdajacy stosuje zasady
Tworzenie konstruowania tekstow o réznym
wypowiedzi charakterze. spojnosé

10. 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub i logika 56

Iv. nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci wypowiedzi
Reagowanie od sytuacji.

na
wypowiedzi sakres

. , . srodko 40

g 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem j ;Zr;k 0‘2,‘; ch

Wypow1ed2 srodkéw jezykowych (leksykalnych, —
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. p(s,)fgggglvssc 16
jezykowych

100

90
%0 75
70
§
= 60
g,
2 50
S 40
5
30 -
20
10 -
0

Rozumienie ze stuchu

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

Rozumienie tekstow pisanych
jezykowych

Znajomos¢ srodkow

Wypowiedz pisemna
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Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystgpili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym, uzyskali §rednio 63% punktow. Najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi
umiejetno$¢ rozumienia ze shuchu (Sredni wynik — 68%). Nieco nizsze wyniki uzyskali za zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ rozumienia tekstow pisanych oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (Srednie
wyniki — odpowiednio 63% i 61%). Zadania sprawdzajace znajomos¢ $rodkow jezykowych okazaly
sie najtrudniejsze — za ich wykonanie maturzys$ci uzyskali §rednio 58% punktow.

W obszarze rozumienia ze shuchu maturzysci najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
znajdowanie w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik — 72%). Ogolne rozumienie tekstu, czyli
umiejetno$¢ okreslania gtownej mysli tekstu, kontekstu wypowiedzi oraz intencji nadawcy/autora
tekstu, okazato si¢ dla maturzystéw trudniejsze ($redni wynik — 58%).

W czesci arkusza sprawdzajgcej rozumienie ze sluchu najwiecej trudnosci przysporzyly maturzystom
zadania sprawdzajace umiejetnos¢ okreslania kontekstu wypowiedzi. Jako przyktad moze postuzy¢
zadanie 3.6., w ktorym zdajacy musieli okresli¢, kiedy odbywa si¢ rozmowa.

Fragment transkrypcji:

— Kakue noporue 6uersi!

— OTO NOTOMY, YTO B CHAJIbHBIA BaroH.

— U emé gomnara 3a 6arax!

— A ouepenn Kakas 3a OmieTamu!

— Hapno 6b110 3apanee 3a0path By U3 KaMephbl XpaHeHus1!

— M 4gro, c Takumu cymkaMu XoauTs? OHU Beb TAKENBIE.

— Yro onu TsKENBIE, 4 TyuLIe 3Ha10. [lonpoOyi# monoxu nux HaBepx!

— JaBaii momory.

— Cmacu0o, cam crpaBiioch. Thl UAM HA TEPPOH, TaM emIé YeMOAaH OCTalCs. A TO MOE3X CKOpO
TpoHeTcs!

— HHTtepecHo, B KyIie ¢ HaMu emé KTo-HUOy b OyneT exars?

— Haperocs, uto HeT. Toraa s 3aliMy 3Ty HI)KHIOIO TTOJIKY, @ ThI — TY.

— Bot nnér npoBonnux. [IpurotoBs OUIETHI

3.6. Jdpy3bs pa3roBapuBaioT BO BpeMs
MIOCAJKH B BaroH.
B. nokynku OuneTos.
C. momyueHus O6araxa.

To zadanie poprawnie wykonalo 40% zdajacych. Uczestnicy rozmowy wybieraja si¢ w podroz
pociagiem i dialog ma miejsce podczas wsiadania do wagonu. Aby poprawnie rozwigzac to zadanie,
nalezalo zwréci¢ uwage na kluczowe fragmenty: [lonpobyu nonoocu ux (cymxu) nasepx!, Tozoa
A 3aumy smy Hudcuwio noixy, a mel — my. Chociaz ukladanie walizek na potkach wskazywato, ze
rozméwcy zajmujg miejsca w wagonie, 35% zdajacych zaznaczylo, ze rozmowa ma miejsce, gdy
odbieraja bagaz z przechowalni. By¢ moze maturzysci sugerowali si¢ pojawiajacymi si¢ w tekscie
wyrazeniami doniama 3a b6azadc, 3abpame eewiu u3z kamepwvl xparenus. Atrakcyjnym okazat si¢ tez
dystraktor B., ktory wybrat co piaty zdajacy. By¢ moze po wyshuchaniu zdania rozpoczynajacego
dialog Kakue dopoeue dunemwt! maturzysci zdecydowali, ze rozmowcy kupuja bilety przed podréza,
podczas gdy w rzeczywisto$ci rozmawiali oni o biletach, przebywajac juz w wagonie pociagu.

Dos¢ trudne okazato si¢ zadanie 2., ktdre réwniez sprawdzato ogdlne rozumienie tekstu (Sredni wynik
— 63%). Zadania 2.2. i 2.4 wymagaly od zdajacych okreslania gléwnej mysli tekstu, a zadania 2.1.
i 2.3. okres$lania intencji nadawcy/autora tekstu. Najwigkszym wyzwaniem dla maturzystow okazato
si¢ zadanie 2.3.
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Fragment transkrypcji:

2.3.

Henasuo s 611 B OumstHann. [ToXommr mo My3esM, MOOBIBaI B cayHE M COBEPIIICHHO CITyYaiiHO
TOT1aJl Ha COPEBHOBAHMSI 110 UTPE HA BO3AYITHOW THTape. Y YaCTHUKU BHICTYNAIOT 0€3 HHCTPYMEHTA,
TOJILKO M300paXKaIOT MIPYy ¥ MOAPAXKAIOT POK-3BE31maM. PBaTh CTpyHBI, MajgaTh HAa KOJEHH — BOT
npuéMbl  BO3AyIIHOTO TuUTapucta! bBpUI0O Tak 3aMedaTenbHO M BECENIO, YTO S JaKe 3a0bLI
o ¢oToammapare u He ceai] HI OJHOTO CHUMKA. JKIOpH OLIEHWBAIO TEXHUKY, TBOPUECKHN ITOAXOT
W Xapu3My. A TJIaBHBIM TPHU30M ObLIa HACTOSAIIAs AIIEKTPOTHTapa. XOTs, [TO-MOEMY, BO3IYITHBIN
WHCTPYMEHT OOJIBIIIE MTOAXOIUT JIJISl HATMX KBAPTHP C TOHKUMH CTCHAMH.

A. DTOT TEKCT 0 My3€ifHOM 3KCTIOHATe.

B. DTOT TeKCT — MpemIoKeHNe TYPUCTHICSCKONU (DUPMBI.

@ ABTOp TEKCTa JISNUTCS BIEUYATICHUSIMHU OT KOHKYpCa.

D. 3rtOT TEKcT 0 mpolecce co3aanusi HeOOBIYHBIX CHUMKOB.

E. ABTOp TeKCTa 3HAKOMUT C pe3yJbTaTaM{d HayYHOT'O IKCIIEPUMEHTA.

54% zdajacych wybralo w tym zadaniu poprawng odpowiedz C. i stusznie uznalo, Ze intencja autora
tekstu bylo podzielenie si¢ swoimi wrazeniami z nietypowego konkursu. Takie fragmenty, jak
COPeBHOBAHUSL NO UsPe HA B030YWHOU cumape, Y4ACHUKY 8bICMYNAaom 6e3 UHCmpyMeHma, Oblio max
3aMeyamenvHo U 8eceno, JHCIOPU OYEHUBANO MEXHUKY, MEOPUECKUll NoOX00 U XAPU3MY, 2NAGHbIM
npusom Oviia Hacmosiwas anexkmpoeumapa, byly wskazowka, ze nadawca z przyjemnoscia
obserwowat zmagania konkursowe. Poprawne rozwigzanie wymagato tez skojarzenia poszczegolnych
wyrazen z zadania oraz z wypowiedzi (gneuamnenus — 6bl10 MaK 3aMeuamMenbHO U 8ecelo, KOHKYPC —
copesnosanust). Wielu zdajacych wybrato odpowiedz B. Mogla by¢ ona atrakcyjna ze wzgledu na
uzyte w wypowiedzi wyrazenia: s 6v1 6 QUHASHOUU, NOXOOUT NO MYy3eim, noOvlean é caywe, ktore
mogly si¢ kojarzy¢ z opisem wycieczki, lecz w rzeczywistosci byly jedynie ttem dla gléwnych
wydarzen. Maturzysci, ktérzy wybrali odpowiedz A., prawdopodobnie zasugerowali si¢ wyrazeniem
noxooun no mysesm, ktore pojawito si¢ na poczatku wypowiedzi. By¢ moze pomysleli tez,
ze opisywana w tekscie gitara jest jednym z eksponatow muzealnych.

Wyniki za zadania sprawdzajace znajdowanie w tekscie okreslonych informacji byly zréznicowane
i wahaty si¢ od 54% do 95%. Najtrudniejszym zadaniem sprawdzajacym te umiejetnos¢ okazato sie
zadanie 3.1., ktore poprawnie rozwigzato 54% zdajacych.

Fragment transkrypcji:

B Tiomenu yctanoBunu pexopn I'muneca! B pamkax akumm «Camast Oojplnasi BaJIeHTHHKa» €&
OpraHU3aTOPHl B TEUCHHUE TPEX MECAIEB COOMpPATX OT TOpoXkaH (oTorpaduu BIIOOJIEHHBIX Tap.
[lorom oOBeOMHMINM WX B OrPOMHOE CEpAlle M Pa3MECTHSId TUTAHTCKOE IIOJIOTHO
¢ cepameM Ha Oepery peKu — MOMyJIIPHOM MecTe CBUaaHui. OpraHn3aTopbl OTIUYHO CIIPABHIINCH
co cbopom u pasmerieHueMm ororpaduit. OgHaKO HYKHO OBIJIO COYMHUTH IMPHUBIEKATEIbHBIN
JIO3yHT. DTO 0Ka3alloch CaMbIM CJIOXHBIM 3amanueM. Hakonen Hax Qotorpadusmu Hamucamu
cioBa: «5 mob:ro Tebst u Tromens!» 3Byunt! He npasna nmm?!

3.1. Opranmsatopam akuuu «Camas 001b1Iasi BATeHTHHKA» TPYAHO ObLIO
A. coOpaTh CHUMKH KUTEICH.
B. BBIOpaTh MECTO IS MMOJIOTHA.
MIPHUyMaTh HHTEPECHBIHN CIIOTaH.

W tekscie, na ktorym oparte byto to zadanie, opisane zostaly etapy organizacji akcji walentynkowe;.
Maturzy$ci musieli rozpoznaé, ktory z etapow sprawit organizatorom trudnosé. Zdajacy, ktorzy
zrozumieli fragment Opeanuzamopvl omauuno cnpasuaucs ¢ co cOopoM U pasmeueHuem
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domoepaghuii. OOHaAKO HYHCHO OBIIO COYUHUMb NPUBLEKAMENbHBI N103YHe. DMO 0KA3al0Ch CaMbIM
cnoxcuvim 3a0anuem., wskazali poprawng odpowiedz C. Jednakze duza grupa zdajacych wybrata
odpowiedzi A. lub B., prawdopodobnie bazujac na podobienstwie leksykalnym pomiedzy
odpowiedziami i fragmentami stuchanego tekstu.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak w przypadku rozumienia ze stuchu, zadania
sprawdzajace rozumienie tekstu jako calosci okazaly si¢ dla ucznidw trudniejsze niz zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukiwania w teks$cie okreslonych informacji. Najnizsze wyniki w tej
czesci arkusza zdajacy uzyskali za zadania wymagajgce umiejetnosci okreslania gtéwnej mysli tekstu
oraz okreslania glownej mysli poszczegolnych czesci tekstu (Sredni wynik — 54%).

Zadanie 4., sprawdzajace umiejetnos¢ okreslania gldownej mysli poszczegolnych czesci tekstu, okazato
si¢ dla zdajacych duzym wyzwaniem. Bylo to najtrudniejsze zadanie w arkuszu egzaminacyjnym
($redni wynik — 52%). Najwigcej probleméw sprawito maturzystom dobranie gléwnej mysli
do fragmentu 4.2.

4.2. | D.

Fragment tekstu:

Heckonpko mer Hazam B mkojie Denmke TOTOBWI AOKIAN O kimMare 3emiud. B HMHTepHETE OH
MPOYMTAT O JKEHIIMHE-3HTY3WACTKE, KOTOpas 3a TPUIIATh JIET MOCaaWiIa TPUALATH MUJLUTHOHOB
JIEPEeBbEB. DTOT MPUMEP BOOIYIICBMJI MalIbYMKa W MOCITYKWJI UMITYJIHCOM K Hadaly ero padoThl
IToTom oH TOHsT, YTO OJaromaps >KeIaHUuI0 MOKHO FOPBI CBEPHYTh.

CxpoMHas 3HAaMEHUTOCTD
PocT uncna 3HTY3MaCTOB
DKO-TIPOOJIEMBI IIKOJIBI
Tomgok K JIeliCTBUIO
CepneuHblii TpuéM

mEEORP

3enénaga ayies

W tym zadaniu prawidtowej odpowiedzi udzielito 33% zdajacych. Aby poprawnie rozwiagzaé¢ zadanie,
nalezalo zwroci¢ uwage na kluczowe fragmenty, ktére pojawiaja si¢ w roznych cze$ciach akapitu:
HeCKONIbKO Jlem HA3a0, NPOYUMAL O HCEeHUWUHe-IHMY3UACKe, IMOm npumep 8000YUEesUl MATbYUKA
U nocayHcun umMnyavcom K nauany pabomoi. To wlasnie one pozwalaly zrozumieé, ze gldwnag mysla
akapitu jest opis okolicznosci, ktore staty si¢ bodzcem do dziatan Feliksa na rzecz ekologii. By¢ moze
trudno$¢ w doborze wilasciwego nagtowka do akapitu wynikala z niezrozumienia stowa moauok,
uzytego w odpowiedzi D., bedacego synonimem uzytego w tekscie rzeczownika umnyrsc. Co trzeci
zdajacy wybral niepoprawng odpowiedz B. Prawdopodobnie maturzys$ci skojarzyli z tym naglowkiem
nastgpujace wyrazenia z tekstu: pocm uucna — mpuoyame MUITUOHOB, FHMYZUACM — HCEHWUHA-
IHMY3UACTIKA.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych stosunkowo trudne dla maturzystow
okazatlo si¢ zadanie 7., sprawdzajace umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy
poszczegbdlnymi czesciami tekstu (Sredni wynik — 64%). Zdajacy nie zawsze radzili sobie
z rozpoznaniem zwigzkow logicznych oraz relacji gramatycznych pomiedzy zdaniami. Najwigcej
trudnosci sprawito zadanie 7.1.
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Fragment tekstu:

DTOTo MapHs B MOIUINH TaK U Mpo3Banu — bpayH-Heygaunuk. B mepssliii pa3 bpayH orpadun OaHK,
Korga oH paboran Ha moute. Bc€ Obuto, Kak monaraeTcs: Macka Ha JIUIE, NHCTOJET
W OYeHb CTpamrHblii rosoc. 7.1. A Ha HEM Obuta pupmenHas Tabmnuka «bpayn». [Tommmus
IpuUIIa K rpabuTerio T0OMOM yKe uepes moirdaca, OH Jake ellé He yCIes IepecuynuTaTh ACHbIU.

A. A IIOTOM CyHYJ 3Ty 3allHCKy Kaccupy.

B. B nomuuelickoM yuactke bpayHy nanu aHKeTy JUIs 3allOJIHEHUS.

C. Ilapens Taxxe omucai 0/IekKay, B KOTOPOM COBepIIIag CBOU MPECTYTIIICHHS.

D. Myx4nHa CHOBa MTOMIEN Ha 110, HO YKe B OOBIYHOM pyOarike u HKIUHCAX.
@ Bot Tonbpko bpayH coBepiieHHO 3a0b171 CMEHUTh MyHIUP OYTOBOTO CITYKAaIIero.

Prawidlowa odpowiedz E. wskazato 59% maturzystow. Aby poprawnie rozwigzac to zadanie, nalezato
przede wszystkim zwrdci¢ uwage na zdanie nastepujace bezposrednio po luce. Wyrazenie na ném
ovina pupmennas mabauuka «bpayny wskazywato, ze w zdaniu dobieranym do luki musi znalez¢ si¢
nazwa rzeczy, na ktorej znajdowata si¢ tabliczka z nazwiskiem. Oprocz tego zdanie E. laczy sig¢
logicznie ze zdaniami poprzedzajacymi luke, ktore wyjasniaja, ze Braun obrabowat bank, bedac
pracownikiem poczty, i zawierajg opis wygladu Brauna w trakcie napadu.

Znajomos¢ srodkow jezykowych sprawdzaly zadania 8. i 9., ktére okazaty si¢ duzym wyzwaniem dla
zdajacych ($redni wynik — 58%). Analiza wynikow wskazuje, ze zadania sprawdzajace znajomosc
gramatyki byly dla zdajacych nieco tatwiejsze ($redni wynik — 60%) niz te, ktore sprawdzaty
znajomos$¢ leksyki (Sredni wynik — 57%). Najwigkszg trudnos¢ w tej czesci arkusza sprawito
maturzystom zadanie 9.3. (33%), ktore wymagato znajomosci zasad taczenia liczebnika cztery
z rzeczownikiem rodzaju meskiego. Najlatwiejsze okazato si¢ natomiast zadanie 8.3. Zdecydowana
wiekszo$¢ zdajacych nie miata watpliwos$ci, ze po wyrazeniu annapam oasa nalezy uzy¢ rzeczownika
w formie dopetniacza (80% poprawnych odpowiedzi).

W zadaniu 10., sprawdzajacym umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzy$ci mieli
napisa¢ e-mail o tym, ze podjeli prace wolontariusza w schronisku dla psow. Zdajacy do$¢ dobrze
poradzili sobie z przekazaniem wymaganych informacji (Sredni wynik — 70%). Bez wiekszych
problemoéw wymieniali swoje obowiazki, opisywali ulubionego podopiecznego ze schroniska oraz
informowali o tym, co sadza o ich pracy koledzy. Pewne trudnosci pojawily si¢ przy realizacji
pierwszego elementu polecenia. Podejmujac probe uzasadnienia wyboru schroniska, maturzysci czgsto
pomijali w zdaniach spdjniki wyrazajace przyczyne (np. nomomy umo, max kak), co skutkowato
zaburzeniem przekazu — nie bylo jasne, ze to, co pisza o schronisku, byto przyczyna podjecia przez
nich pracy w tym miejscu.

W kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi $redni wynik wynidst 68%. Zdarzaly si¢ usterki w pracach
zar6wno na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i calego tekstu. Mialy tez miejsce sytuacje, gdy
zdajacy nie potrafili powiagza¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajacym podanym w arkuszu.
Niepoprawne postugiwanie si¢ gramatyczng kategorig czasu czgsto powodowato zaklocenie
komunikacji i mialo wptyw na obnizenie oceny za spojnosc i logike.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkéw jezykowych wyniost 53%. Duza grupa
maturzystow postugiwala si¢ malo zaawansowanym slownictwem i1 podstawowymi strukturami
gramatycznymi.

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci $srodkow jezykowych (44% punktow).
W swoich wypowiedziach popetniali liczne bledy jezykowe oraz ortograficzne, ktoére z pewnoscig
mialy wplyw na wyniki maturzystow w pozostatych kryteriach, gdyz czegsto uniemozliwialy one
skuteczny przekaz informacji i zaburzaty spojnos¢ i logike wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony

Zdajacy, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym,
uzyskali §rednio 57% punktow. Podobnie jak na poziomie podstawowym najwyzsze wyniki otrzymali
za zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu ($redni wynik — 75%). Nieco gorzej maturzys$ci
poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie tekstow pisanych (Sredni wynik — 68%).
Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych oraz
tworzenie wypowiedzi pisemnej (Srednie wyniki — odpowiednio 39% i 46%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi

ogblne rozumienie tekstu (Sredni wynik — 80%). Wyniki za zadania sprawdzajace znajdowanie
w teks$cie okre$lonych informacji byty zréznicowane i wahaty si¢ od 66% do 86%.

Przyjrzymy si¢ zadaniu 2.3., sprawdzajagcemu umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okre§lonych
informacji i opartemu na wypowiedzi dotyczacej tematu rowerdw w miescie.

Fragment transkrypcji:

Tekcr 3.

Ceromnast Ob11 Jlenp O6e3 aBTomMoOWisa. BrmacTu ropoma oOpaTWiINCh K JKHTEISIM C IPOChOOoit
OTKa3aThCsl B O3TOT JIEHb OT MAallMH W BOCIIOJB30BaThCS OOIECTBEHHBIM TPAHCIIOPTOM FHITH
BejocunenoM. 3ameuatenbHas uaes! Tem Ooiee, 4TO MOXKHO OBLJIO OCTaBUTh CBOKO MAIIUHY Ha
OJIHOW W3 MapKOBOK Ha OKPaWHE TOpojia M BOCIIOJL30BAThCS BejocUIenoM. UTOObI €ro B3ATh,
HY)XKHO OBLJIO 3apeTrHCTPHPOBATHCS HA CaliTe TOpoaa W BHECTH 3aJI0T — THICAYY pyOneit. JleHpru
BO3BpaIllaINCh, KOT/Ia BEIIOCHIIE]] OTHaBajics oOparHO. JItogum OXOTHO Opanum BeNOCHIEqbl, HO
JTAJICKO yeXaTh HE MOIJIA: TO IIeNb ObLIa CIUIIKOM CBOOOJHOW W ClIeTala, TO TOpMO3a ILIOXO
paboTanu, TO MepeKIYaTelb CKOPOCTeH 3aKIMHUBANO. B nuTore MHOTHe BO3Bpalliaiy BEJIOCHUIIEIbI
1 camunch B MamuHeL. [ Hux JleHs 6e3 aBTOMOOMIIS 3aKOHYHIICS] O9€HBb OBICTPO, a JKallb...

B. BGJIOCI/IHC,[[I/ICTLI IIJI0OXO OT3BIBAIOTCA O BOAUTCIIAX MAIlIMH.
@ BGJ'IOCI/IHCI[LI, B3ATBIC HAITPOKAT, OCTABJIAJIN KEJIATh JIYUIICTO.

Aby poprawnie rozwigzac to zadanie, nalezato zrozumiec tres¢ zdania E. i zwroci¢ uwage na fragment
dotyczacy zlego stanu wypozyczanych rowerow. 66% zdajacych stusznie skojarzyto, ze serocuneow
OCMABTIAIU JiCENlamb IyHUe20 0ZNacza, 7€ yens 0blia CIUUKOM C80000HOIL U CIemad, MOPMO3d NL0X0
pabomanu, nepexmowamens ckopocmei 3akaunusano. Bardzo atrakcyjng dla zdajacych okazata sie
odpowiedz B. Prawdopodobnie sugerowali si¢ oni tym, ze w tekScie jest mowa o samochodach
i kierowcach. Kontekst, w jakim pojawiaja si¢ te stowa, jest jednak zupelnie inny i dotyczy dnia bez
samochodu, kiedy to kierowcy powinni zostawi¢ swoje auta i przesias$¢ si¢ na rowery.

Najwigcej trudnosci w tej czeSci arkusza sprawilo maturzystom zadanie 1.2., sprawdzajace
umiejetnos$¢ oddzielania faktow od opinii.
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Fragment transkrypcji:

ACTpOHOMBI HIIYT TNPHYMHY o0O0pa3oBaHMs OrpoMHBIX oTBepctuii Ha Jlyne. Ilomospemarot
B 3TOM BYJKaHHYECKHE IpOLECChl WM B3pBIBBI, XOTA €CTh W Apyrue Bepcuu. Iloka BemyTcs
UCCIIeIOBaHUsl, KOCMHUYECKUH 30HJA CJenai JeTanbHble QoTorpaguu JABYX TUTAHTCKHX JIBID,
Haxolmuxcs B MOBepXHOCTH JIyHbl. CHUMKHM IO3BOJIMJIM YYEHBIM YCTAaHOBUTH, YTO IHUAMETP
OHOU U3 HUX — 65 MeTpoB, a npyroil — 130 metpoB. CenUaluCThl MPEANOIAralT, YTO 3TU ABIPHI
Korga-HuOyIp MoOryIM OBl cTaTh MecTOM pasMerleHus Oa3pl Ha Jlyne. Haxonsce BHyTpu Takoi
JIBIPBL, JIIOJIU U arnaparypa ObuIn OBl 3aIIUIIEHBI OT KoJIeOaHu| TeMIieparyphl.

1.2. Kakoe u3 npeaio:keHuii siBjsieTcss (paKTOM, a He Cy0beKTUBHBIM MHeHUEM ?
A. Crienuanuctsl pa3paboTany IiIaH CTPOUTENLCTBA 0a3bl s ucciaenoBanus JIyHsl.
Pa3Mep IbIp Ha moBepxHocTH JIyHBI ObLT onpeenén Omarogaps GoTorpadusM.
C. Jpipsl Ha JIyHE — 3TO pe3yNbTaT BEICOKOW aKTUBHOCTH BYJIKAHOB.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 61% maturzystow. Wskazanie wlasciwej odpowiedzi B.
uwarunkowane bylo zrozumieniem fragmentu: Kocmuueckuii 3010 coenan demanvhvie ghomozpaghuu
08yx eueanmckux 0vip (...). CHUMKU NO360MUNU VUEHBIM YCIMAHOBUMb, YMO OUaMemp OOHOU U3 HUX —
65 mempos, a opyeou — 130 mempos. Atrakcyjnym okazal si¢ dystraktor C. Mozliwe, ze zdajacy
zasugerowali si¢ fragmentem: [ActpoHOMSBI| [lodo3pesarom 6 smom [00pa30BaHWM OTBEPCTUH Ha
Jlyne] eynaxanuueckue npoyeccol unu 63pulevl, xoms ecmv u Oopyeue eepcuu. Prawdopodobnie
maturzy$ci nie zwrocili uwagi na to, ze powstawanie dziur na skutek dziatania wulkanow jest tylko
przypuszczeniem naukowcdw i jedng z kilku hipotez, a nie udowodnionym naukowo faktem.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak na poziomie podstawowym, maturzysci
najlepiej opanowali umiej¢tnos¢ znajdowania w tekscie okre$lonych informacji, ale wyniki byly
zrdéznicowane (od 60% do 81%). Sposrdd zadan sprawdzajacych t¢ umiejetnos$¢ najwiecej problemow
przysporzyly maturzystom zadania 4.1. i 4.3. (odpowiednio 64% i 60%).
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Fragment zadania:
B 3ToM TekcTe ecTh uHpoOpManus 0/00

4.1.| ypokax ¢ 3apy0eKHBIMY CIELUAIUCTAMU. |

4.3.|xypce nenoBoro oomeHus. |

Fragment tekstu:

A. BaMm xotenoch Obl Oobilie 00IIATHCS Ha aHTTIHHCKOM s3bike? JIJIs 3TOro BOBCE HE 00S3aTEIIBHO
exatb 3a pyOex. [loctarouno 3amucatecsi Ha Kypchl B «MHTencuB»! Hamm otedecTBeHHBIC
CHELUAIUCTHI 103a00TATCSI O TOM, YTOOBI BBl IOTPEHUPOBAIM CBOIO PEUb U Y3HAIM O KYyJIbTYype
u Tpaguuuax AHrMU. «IHTEHCHB» — 3TO COBpPEMEHHBIH 00pa30BaTeIbHBIN [EHTpP, UMEIOMIHA 25-
JeTHUH ombIT 3()(HEeKTUBHOTO OO0Yy4eHUs aHTIUICKOMY S3bIKY. Bbl He OyneTe 3eBaTh Ha 3aHATHSAX,
noroMy 4to 85% yueOHOro BpeMeHH — roBopeHue. He cTout 6ecrnokouThest 0 TOM, YTO BaM HEYETro
Oymer ckazaTh. Tembl 11 0OCYXICHHS — 3TO 3a00Ta HAIUX TPETojaBaTeIeci — 3HATOKOB CBOETO
nena. Ilpuxoaure Ha mpoOHbBIE YPOKH U yOeIUTeCh, 9TO KypChl BaM MOAXOAAT. Bxox Ha mepBbie 1Ba
ypoKka — cBOOOIHBIN. 3HAYNT, BaM Hedero TepsaTh! 3anHTepecoBaluch? 3anuckiBaiitecs! O0ydeHHe
utest 5 Hepenb. CTOMMOCTD 3aBUCHUT OT BBIOPaHHOTO BaMHU BPEMEHHU.

B. 3HaTh MHOCTpaHHBIA A3BIK U OOIIATHCS HAa HEM — pa3Hble BeIld. AKTHBU3UPOBATH 3HAHUS, KakK
NpaBWIIO, MemIaeT OO0sI3Hb TOBOPUTH: BAPYT HE MOMMYT, OyAyT CMESTbCcS Hal MPOU3HOLICHUEM.
3anarTus B Ki1yoe «Muctep AHIIIMHACKUN) TTOMOTYT BaM MIPEOJI0JIETh ATOT SA3BIKOBOM Oaphep. 31ech
yAenseTcs TMOBBbIIIEHHOE BHHMMaHHe YCTHOW peun. llpemonmaior B kirybe NpenMyIecCTBEHHO
poccusiHe, HO 3a JOTOJHHUTENBHYIO IUIATY [0 JKEJIAHUIO YYalIUXCsl [IPUBJICKAIOTCS. M MHOCTPAHHBIE|
[mpenonaBatenu-dunonori| C HUME BO BpeMsl yBICKaTEIbHBIX Oecell, AUCKYCCHIA, POJIICBBIX HIP BbI
OBIcTpO 3a0yjaeTe, YTO aHTVIMMCKUH SI3BIK JJI Bac HE pOAHOW. BrIOpaTh MOXHO Kak OOIIMA, Tak
u OM3HEC-Kypc, B paMKax KOTOpPOTO ciylIaTeieil HaydaT TpaMOTHO COCTaBJIATh pe3loMe M MHCaTh
OTYETHI, BECTHU MEPEIUCKY C KIMEHTAMH U O0IIAThCsl C HUMH M0 TeJeOHY.

Dla tych dwoch zadan prawidlowa odpowiedzia byt tekst B. Poprawne rozwigzanie wymagato
wyselekcjonowania informacji dotyczacych lekcji z nauczycielami — rodzimymi uzytkownikami
jezyka (4.1.) i kursu jezyka biznesowego (4.3.). Atrakcyjng dla jednego i drugiego zadania okazata si¢
odpowiedz A. Prawdopodobnie maturzysci zasugerowali si¢ pojedynczymi wyrazami: 3a pybeorc,
SHAMOKU c80e20 Oeid, nie zwracajac uwagi na to, ze w tekscie jest mowa o tym, ze kursy prowadza
specjali$ci z kraju 1 nie ma tam informacji o tym, ze kursy oferuja stuchaczom naukg jezyka biznesu.

W tej czesci arkusza sprawdzana byla tez umiejetnos¢ ogdlnego rozumienia tekstu. W zadaniu 6.3.,
opartym na tekscie literackim, trzeba byto okresli¢ gldéwna mysl tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym na
teks$cie publicystycznym — intencje nadawcy/autora tekstu. Maturzysci znacznie lepiej poradzili sobie
z okresleniem intencji nadawcy/autora tekstu niz z okresleniem glownej mysli tekstu (odpowiednio
83% 1 59%).

Najwigcej trudnos$ci przysporzylo maturzystom zadanie 5., sprawdzajace umiej¢tno$¢ rozpoznawania
zwigzkdéw pomigdzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu (Sredni wynik — 60%). W tym zadaniu nalezato
zrozumie¢ dluzsze fragmenty tekstu oraz zauwazy¢ logiczne i gramatyczne powigzania miedzy
zdaniami w tekscie oraz zdaniami A.—E. Najtrudniejsze okazalo si¢ uzupethienie luki 5.1.
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Fragment tekstu:

«Pyxomnucu He ropsT», — cKa3al oauH u3 repoeB «Mactepa u Mapraputsi». [lucarens 3Han 06 3ToM
He TOHACHBIIIKE: Kak-To cropsda Muxaun bynrakos, kak u ero Mactep, YHUYTOXUI PYKOIHCH,
IpaBia, B OMIMYME OT CBOEr0 IE€pPCOHAXa, BHOBb BOCCTaHOBWI €€ mo mnamsaTtd. S.1.

U B TedeHne 3TOro BpeMEHH BAOBa IHCcaTeNs Aejana BCE, YTOObI COXPAHUTH U «CIIACTH» PYKOIIUCH,
KakK B CBOE BpeMsl czerana 3To Maprapura.

A. Hu Macrepa, Hu Mapraputsl TOorza 1 B moMuHe He 0b110. B cepennne mapra 1930-ro Bynrakos
YHHYTOXUI PYKOIIUCH.

B. B Te rompl counHeHNE MMEN0 HECKOJIBKO BapUAHTOB Ha3BaHMH: «Benmukuit kanipiepy», «Caranay,
«BoT u a» u npyrue.

C. He cnyu4aifHO, 9yBCTBYSI CHMIITOMBI 3TOH OOJIe3HU, Ha OJHOW M3 CTpaHHUIl pykomucu «Mactepa
¥ Mapraputbl» aBTop Cliesial APaMaTHIECKy o 3aMeTKy: «Jlomucats, mpexie yeM yMepeThb!».

@ A mociie mocneaHel aBTOPCKON IIPaBKU, KOTOPYIO bynrakoB cienan MEHBIIE YeM 3a MECSI] 10
cMepTH, pomad «MacTtep u Mapraputay mpoJsiexain Ha moJike emé 26 jier.

E. Ho wm3BectHO, uTO B mocnemHuil NeHb 3uMbl 1929-ro B OOBenMHEHHOE TOCYyIapCTBEHHOE
MOJINTUYECKOE YIPaBICHHUE MPHUIILIa aHOHUMKA.

Prawidlowa odpowiedz D. wskazato 54% zdajacych. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezato
zwroci¢ uwage na zdanie nastepujace po luce. Jego poczatek X ¢ meuenue smoeo apemenu... wskazuje
na to, ze zdanie dobierane do luki musi zawiera¢ konkretne okreslenie czasu: ... npoaedxcan na nosxe
ewé 26 nem. Niemalze co czwarty maturzysta wskazatl odpowiedz C. Najprawdopodobniej zdajacy
skupili si¢ jedynie na powiazaniach leksykalnych pomi¢dzy zdaniem C. i zdaniami sgsiadujacymi
zluka 5.1. (pyxonuce, ymepemsv — 6006a), zapominajac o analizie powigzan gramatycznych.
Maturzysci nie zauwazyli, ze po wstawieniu w luke zdania C. zaburzona jest logika tekstu, gdyz
wyrazenia takie jak smou 6Oonesnu i s3moeo eépemenu nie majg zadnych odniesien w zdaniach
poprzedzajacych.

Dos$¢ niski wynik zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkéw jezykowych.
W zadaniu 7. maturzy$ci znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniami, ktére sprawdzaty znajomosé
leksyki, niz z tymi, ktére sprawdzaly znajomo$¢ gramatyki (Srednie wyniki — odpowiednio 55%
1 36%). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 7.3.

Fragment tekstu:
A BOT B JlaHWW 3aKOHOAATENHCTBO HE JOMYCKAeT HANIPYTaTEIbCTBO HaJ JIFOOBIM ¢urarom, Kpome
¢mara camoit Jlanuw, 7.3. MOYKHO CKeub 0€3 BCAKUX IMOCIIEACTBUA.

7.3.
KOTOPBII
B. xoroporo
C. kotopyto
D. xotopoi

Poprawng odpowiedz A. wybrato 29% zdajacych. Sukces w tym zadaniu uwarunkowany byt kilkoma
czynnikami. Po pierwsze, maturzy$ci musieli oceni¢, z ktérym stowem w zdaniu wigze si¢
gramatycznie luka 7.3. Po drugie, ci zdajacy, ktorzy wiasciwie rozpoznali, ze chodzi o rzeczownik
¢nae, musieli wiedzie¢, ze, w odroznieniu od polskiego odpowiednika (flaga), jest to rzeczownik
rodzaju meskiego. Trzecim waznym czynnikiem bylta znajomos$¢ rekcji czasownika cowceun (xo0c0?
ymo?). Atrakcyjnym w tym zadaniu okazat si¢ dystraktor C. Przyczyna bledu mogta by¢ dwojaka:
zdajacy mogli zatozy¢, ze rzeczownik ¢nae jest rodzaju zenskiego, lub tez mogli oni uznac,
ze brakujace stowo powinno by¢ gramatycznie powigzane z rzeczownikiem wlasnym rodzaju
zenskiego (/[anus), znajdujacym si¢ w bezposrednim sasiedztwie luki.
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Duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato si¢ rozwigzanie zadania 9. (Sredni wynik — 24%).
Najmniej liczna grupa zdajacych (16%) udzielita poprawnej odpowiedzi w zadaniu 9.2., w ktorym
nalezalo wstawi¢ w odpowiednim przypadku rzeczownik w potaczeniu z przymiotnikiem.

Za tworzenie wypowiedzi pisemnej zdajacy zdobyli $rednio 46% punktow. Maturzysci mieli
do wyboru napisanie rozprawki o zamianie mieszkan na czas wakacji migdzy ludzmi z réznych
panstw lub artykutu dotyczacego wystepow ulicznych mtodych ludzi. Najwigcej punktow zdajacy
otrzymali za spdjno$¢ i logike wypowiedzi ($redni wynik — 56%) oraz za zgodno$¢ z poleceniem
(sredni wynik — 52%). Nizsze wyniki zdajacy uzyskali w kryterium zakresu $rodkow jezykowych
($redni wynik — 40%) oraz poprawnosci srodkow jezykowych (§redni wynik — 36%).
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»Pod lupa” — teza w rozprawce

Zycie czesto wymaga od kazdego z nas podejmowania decyzji. Czasami decyzje te dotycza blahych
spraw, ale zdarzaja si¢ momenty, w ktorych trzeba zdecydowac¢ o czym$§ waznym, co bedzie miato
wplyw na naszg przysztos¢. Co moze nam poméc w podjeciu wiasciwej decyzji? Psycholodzy radza,
aby precyzyjnie sformutowaé i zapisa¢ na kartce tre$¢ problemu, a ponizej spisa¢ plusy i minusy
danego rozwiazania. Praktyka pokazuje, ze ludzie do$¢ czesto korzystajg z tego prostego sposobu.
Okazuje sie, ze jest to rowniez dobra recepta na napisanie rozprawki: stawiamy teze, nastepnie
W rozwini¢ciu przedstawiamy argumenty na ,tak” i na ,nie” i podsumowujemy zakonczeniem.
Wydaje sie, ze to proste, jednak w rzeczywistosci, jak pokazuje analiza prac egzaminacyjnych,
problemy czesto zaczynaja si¢ juz na poczatku pracy, gdy zdajacy ma postawic teze. Jak prawidtowo
ja sformutowac? Jakie warunki muszg by¢ spetnione, aby teza byta w petni poprawna?

Najlepsza wskazowka jest opis ze skali oceniania w Informatorze o egzaminie maturalnym z jezyka
rosyjskiego od roku szkolnego 2014/2015.

Fragment Tabeli A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elem’er‘lty 2 1 0
tresci

1. teza zgodna z tematem teza nie jest w pelni brak tezy; teza niezgodna
wstep: ORAZ poprawna, np. jest zgodna | z tematem ORAZ trescia
wlasciwe treScig wypowiedzi (teza | z tematem ALBO z tre$cia | wypowiedzi; teza
i adekwatne | , zapowiada” zawarto$¢ wypowiedzi; odbiegajaca | nieczytelna, niejasna,
do tematu tre§ciowg oraz typ od tematu LUB tresci trudna do wskazania;
rozpoczecie | rozprawki) wypowiedzi wstep niekomunikatywny
wypowiedzi

Poprawne sformutowanie tezy wymaga szczegotowego przeanalizowania tematu i uswiadomienia
sobie, jakg zawarto$¢ treSciowq oraz jaki typ rozprawki ma zapowiadac teza.

Na egzaminie maturalnym z jezykdéw obcych moze wystgpi¢ jeden z dwoch typow rozprawki:
rozprawka opiniujaca lub rozprawka typu ,,za i przeciw”. Kazdy typ rozprawki wymaga tezy innego
rodzaju. W rozprawce opiniujacej maturzysta powinien zawrze¢ w tezie wilasng opini¢ dotyczaca
problemu przedstawionego w temacie. Piszac rozprawke ,,za i przeciw”, nalezy przedstawi¢ dwa
przeciwstawne punkty widzenia na temat danego problemu, nie zajmujac okre§lonego stanowiska.

W tym roku temat rozprawki na egzaminie maturalnym z jezyka rosyjskiego na poziomie
rozszerzonym brzmiat:

W ostatnich czasach coraz wiecej ludzi z roznych panstw na jakis czas zamienia si¢ miedzy sobg
mieszkaniami. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiego pomystu na
zakwaterowanie podczas wakacji.
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ZGODNOSC Z TEMATEM J

. Przeanalizujmy ten temat, aby jasno odpowiedzie¢ sobie na pytanie: co powinno znalez¢
o -? si¢ w tezie, aby byla ona z nim zgodna?
ZGODNOSC Z TEMATEM
|

! . ]
ZAWARTOSC TYP ROZPRAWKI /
TRESCIOWA ELEMENTY TEMATU

zamienianie si¢ | I_ .

— mieszkaniami mi¢dzy W7y
ludzmi |

podczas wakacji

Z powyzszego schematu wynika, ze aby uzna¢ teze tegorocznej rozprawki za zgodna z tematem,
wymagane bylo odniesienie si¢ do zamiany mieszkan pomi¢dzy ludzmi w okresie wakacji oraz
wyrazne zaznaczenie, ze w pracy bgda rozpatrywane wady i zalety (wymaga tego typ rozprawki). Byta
to jednak tylko potowa sukcesu.

Nalezy pamigta¢, ze aby teza byla w pelni poprawna, musi by¢ zgodna z treScia wypowiedzi.
Omowienie w rozwinieciu wad i zalet rozwigzania przedstawionego w temacie rozprawki pozwoli na
spetnienie tego kryterium.

Ponizej zamieszczone s3 przyklady tez poprawnie sformulowanych pod wzgledem zgodnosci
z tematem rozprawki.

Przyktad 1.
CZYSTOPIS
— DRSOV SO ¢ ;(rﬂ..elezl.’;/.% ..... bf—ego)%uuu ...... .o, SOLRLUE. .. um.:fj.ﬁkf).”
M PRI AP MEHACHLS, . I o0 IR G LM

/%@kﬂé%@ofﬁﬁm{/ﬂ&:ﬂaﬁ%ww%wmtb@ailulﬂCLt

hMutcew.  Teto  eomb Sonkiue. o, Mo &  necmapatoce

R .... b... oboe {a’:v.-/;g/@:?ze.f ...........................................................................

W powyzszej pracy zdajacy wlasciwie zapowiedzial zawarto$¢ tresciowa rozprawki i postawit tezg,
w ktorej wspomnial o wadach i zaletach pomystu.
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Przyktad 2.
CZYSTOPIS
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W tym przypadku (Przyktad 2.) wstep jest bardziej rozbudowany. Autor wskazat, ze problem, ktory
bedzie rozwazat zgodnie z poleceniem, podzielil ludzi na dwie grupy o przeciwstawnych pogladach.
Dalej zdajacy postawil teze zapowiadajac, ze bedzie rozpatrywal wady i zalety tego rozwigzania.
Takie rozpoczecie wypowiedzi jest wlasciwe i adekwatne do tematu.

Niestety cze$¢ tegorocznych maturzystow pomingta we wstepie do swoich prac pewne istotne
informacje.

Przyktad 3. Ha BpeMs KaHUKYJI

CZYSTOPIS 7
bhests] . JoLewe. 4. Joduue... Jiped

...................................................................................................................
..................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

W Przyktadzie 3. zdajacy zapowiedzial, ze bgdzie przedstawiat argumenty ,,za” i ,,przeciw” odnoszace
si¢ do zamiany mieszkan miedzy ludzmi, ale nie odniost sie do okresu wakacji. A wystarczyloby
doda¢, np. na epems xanuxyn / nemom / 60 8pems omovixa, zeby wstep byt w petni zgodny
z tegorocznym poleceniem.

Innym bledem wystepujacym w pracach maturzystow bylo stawianie tezy zapowiadajacej
jednostronng argumentacje¢. Taka sytuacje ilustruje kolejny przyktad.
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Przyktad 4.
CZYSTOPIS
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Zdajacy informuje, ze bedzie pisal o zaletach zamiany mieszkan podczas wakacji, nie wspomina

jednak o wadach tego rozwigzania.

2 ZGODNOSC Z TRESCIA ]

. Zgodnie z wcze$niej wspomnianym opisem tezy w skali oceniania (fragment Tabeli A.)

P "{ musi ona by¢ nie tylko zgodna z tematem, ale takze z trescia wypowiedzi. Jezeli autor
25 poprzedniej pracy (Przyklad 4.) w rozwinigciu przedstawilby wylacznie zalety zamiany
mieszkan podczas wakacji, jego teza odbiegataby od tematu, ale bylaby zgodna z trescig pracy.
Gorzej, jesli zabrakloby konsekwencji i po tej jednostronnej tezie autor przedstawitby argumenty ,,za”
i ,,przeciw”. Wtedy teza bylaby czg$ciowo zgodna z tematem, ale jednoczes$nie niezgodna z trescig

wypowiedzi, co oznacza, ze zostataby zakwalifikowana na poziom 0.

Analizujac prace tegorocznych maturzystow, mozna bylo zauwazy¢, ze tezy stawiane przez zdajacych

nie zawsze byly zgodne z trescig wypowiedzi. [lustruje to nastepujacy przyktad.
Przyktad 5.

CZYSTOPIS
I kamegore. s ac_ecme. godt i kbapmuna. 1ge
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Teza jest zgodna z tematem, jednak nie jest w pelni poprawna, poniewaz nie jest zgodna z tre$cia

wypowiedzi. Zdajacy zapowiedzial, Ze bedzie pisa¢ o wadach i zaletach, ale przytoczyl argumenty
dotyczace tylko wad przedstawionego w temacie rozwigzania. W takiej sytuacji teza jest

kwalifikowana na poziom 1.

BRAK TEZY J
= Omoéwione w Przyktadach 3., 4. i 5. prace ilustrujg réznorodne problemy dotyczace
P ? formutowania tezy, jednak trzeba podkres$li¢, ze autorzy tych prac podjeli probe jej
A

ZL. postawienia.
Tymczasem w czg$ci prac teza rozprawki zostata zupetnie pominigta. Maturzys$ci czgsto we wstgpie

opisywali problem zamiany mieszkan podczas wakacji, ale nie odnosili si¢ do wad i zalet tego
zjawiska, co w konsekwencji oznaczato brak tezy w pracy i zakwalifikowanie jej na poziom 0.
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Przyktad 6.
CZYSTOPIS
/
/Jf/’(/&&‘f%ﬁ éé ........... CEHL ... gfﬁ WA 2422 ucﬂf’lté’ltb!“f«'”‘fﬁf i%{m%“t’
yl /7 ;/ /

o
., ; e

.w.«xt.s.%.@}....uwwm M}S(um’v’wb uf,z,&....ume VK. 6 ’G ch tﬁC-

1,(/1,, WA 2R

~

LA (féc* j //%}/Mﬂk Gﬂ&/xm ML&LLJ’CM/@%”[CLP (/& LETEeH.. m/a[/)ﬂw /)wcc

........... .{’.L\-%\.X...... 1!,1L9.....
Piszacy informuje we wstgpie o zaistniatej sytuacji. Odnosi si¢ do checi taniego podroézowania
i w zwigzku z tym do pomystu zamiany mieszkan na czas wypoczynku. Nie formuluje jednak tezy,
poniewaz w zaden sposOb nie zaznacza, ze be¢dzie pisal o wadach i zaletach wakacyjnej zamiany
mieszkan.

A przeciez teza w przypadku tego tematu powinna stanowi¢ punkt wyjscia do rozwazania plusow
i minus6w pomystu zamiany mieszkan. Warto wigc zwraca¢ uwage ucznioéw, aby zaczynali prace nad
wypowiedzig pisemng od kilkukrotnego przeczytania polecenia i zaznaczenia wszystkich informacji
istotnych dla sformulowania tezy, a nastgpnie tak zaplanowali argumentacj¢, aby odzwierciedlata
zasygnalizowang w tezie strukture rozprawki.
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Whioski

Analiza wynikow egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagnigcie nastepujacych
wnioskoéw dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

/
0.0

Zadania sprawdzajace umiej¢tnosé stosowania struktur leksykalno-gramatycznych od lat sg dla
maturzystow najwigkszym wyzwaniem. Wielu zdajacych uzyskuje bardzo niskie wyniki, a czasem
nie podejmuje nawet proby rozwiazania tych zadan. Brak znajomos$ci podstawowych struktur
gramatycznych lub bardzo ograniczony zaséb stownictwa wplywa nie tylko na wynik osiggany
przez maturzystow w zadaniach sprawdzajacych znajomo$¢ srodkoéw jezykowych, ale bardzo
czegsto powoduje zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktow.
Co wigcej, bardzo czegsto posrednio powoduje to tez bledne rozwigzanie zadan w czgSci
sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych, poniewaz brak znajomosci
srodkow jezykowych znacznie utrudnia lub uniemozliwia zrozumienie fragmentow tekstu.

Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze shuchu i rozumienia tekstéw pisanych
pokazuja, ze maturzy$ci gorzej radzg sobie z zadaniami sprawdzajacymi umiejetnos¢ ogoélnego
rozumienia tekstu, czyli: okreslania gtownej mysli tekstu, gldéwnej mysli poszczegdlnych czesci
tekstu, intencji nadawcy/autora tekstu i kontekstu wypowiedzi. Mozliwe, ze zadania sprawdzajace
te umiejetnosci rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych na
lekcjach moze stuzy¢ jako doskonaly materiat do ¢wiczenia tych umiejgtnosci, np. poprzez
wymyslenie tytulu do tekstu lub wskazanie miejsca, w ktorym toczy si¢ dany dialog.

Uczniowie przystepujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajacym umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkéw  pomigdzy
poszczegélnymi cze$ciami tekstu. Nalezy zwraca¢ uwage uczniow na roéznorodne rodzaje
zwigzkow w tekscie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktore
wskazuja na przyktad na kontynuacj¢ mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowa¢ stowa,
do ktorych odnosza si¢ poszczegodlne zaimki, czy chronologicznie porzadkowac fakty, na przyktad
poprzez wskazywanie okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krotkich,
kilkuzdaniowych tekstow w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikato z poprzedniego lub
bylo z nim potaczone jakims elementem leksykalnym lub strukturg gramatyczna.

Przed przystgpieniem do tworzenia wypowiedzi pisemnej zdajacy powinien wnikliwie
przeanalizowaé polecenie i starannie zaplanowa¢ swoja wypowiedz. Konstruujac rozprawke
zdajacy powinien wiedzie¢, ze wstep musi zawieraé teze, a ta z kolei musi by¢ zgodna z tematem
1 trescig wypowiedzi oraz zapowiadac typ rozprawki. Ponadto, rozwinigcie musi by¢ zgodne
Z postawiong teza, a podsumowanie musi wynikac¢ z catosci pracy. Warto wiec ¢wiczy¢ z uczniami
pisanie roéznych typow rozprawek i wymaga¢ od nich stawiania tezy i konsekwentnego
prezentowania argumentow.
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